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Niederschrift 
zur 8. öffentlichen/nicht öffentlichen Sitzung des Gemeinderates der 

Ortsgemeinde Nievern 

 Sitzungstermin: Dienstag, 08.04.2025 

 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 

 Sitzungsende: 21:35 Uhr 

 Ort, Raum: im Bürgerhaus (Saal) in Nievern 

 veröffentlicht: Mitteilungsblatt „aktuell“ Nr. 14 vom 03.04.2025 

Anwesend sind: 
 
 Unter dem Vorsitz von 
Herr Lutz Zaun  Ortsbürgermeister 
 
 Von den Ratsmitgliedern 
Herr Hubert Crezelius    
Herr Daniel Friesenhahn    
Herr Stefan Gilles    
Frau Anne Groh-Beier    
Herr Jochen Hirsch    
Herr Matthias Hoffmann    
Herr Jens Kewitz    
Frau Judith Klein    
Frau Maja Merz    
Herr Horst Schaust    
Herr Fabian Zaun    
 
 Von den Beigeordneten 
Herr Stefan Lenz  2. Beigeordneter mit RM 
Herr Peter Nörtershäuser  1. Beigeordneter mit RM 
 
 
 
 
 

Es fehlen: 
 
 Von den Ratsmitgliedern 
Herr Thomas Münch    
Herr Alexander Rubröder    
Frau Romina Salzmann    
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Tagesordnung: 
 
 1.  Bekanntgabe der in der letzten Sitzung gefassten Beschlüsse 
  
 2.  Bauangelegenheiten 
  
 3.  Regionales Zukunftsprogramm des Landes Rheinland-Pfalz – Vorstellung und Erörterung 

möglicher Maßnahmen für die Ortsgemeinde Nievern 
  
 4.  Ausbau der Bahnhofstraße – Sachstandsbericht 
  
 4.1.  Ausbau der Bahnhofstraße – Auftragsvergabe 1. Nachtrag 
  
 5.  Dorferneuerung – Fortführung der Dorfmoderation (Dorfwerkstatt) 
  
 6.  Kirmes 2025 -  Informationen zum Stand der Vorbereitung sowie Ablauf 
  
 7.  Mitteilungen 
  
 8.  Einwohnerfragestunde 
  

 
 

Protokoll: 

Der Vorsitzende stellt die form- und fristgerechte Einladung sowie die Beschlussfähigkeit 
fest. Gegen die Tagesordnung werden keine Einwände erhoben. Die Tagesordnung wird um 
den Punkt TOP 4.1 „Nachtrag Ausbau Bahnhofstraße“ ergänzt 

 

 

TOP 1 Bekanntgabe der in der letzten Sitzung gefassten Beschlüsse 
  

In der letzten Sitzung wurden im nichtöffentlichen Teil keine wirtschaftlich relevanten 
Beschlüsse gefasst. 
 

  
    
TOP 2 Bauangelegenheiten 
  

Es wurde seitens der Verbandsgemeindeverwaltung keine Beschlussvorlage bis Sit-
zungstermin vorgelegt. 
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TOP 3 Regionales Zukunftsprogramm des Landes Rheinland-Pfalz – Vorstellung und 
Erörterung möglicher Maßnahmen für die Ortsgemeinde Nievern 

  
Der Ortsbürgermeister informiert über das Regionale Zukunftsprogramm des Landes 
und stellt die vom Verbandsgemeinderat geplante Verteilung der Fördermittel vor. Für 
die Ortsgemeinde Nievern stehen demnach 60.930 € zur Verfügung. Diese sollen 
gemäß der Förderrichtlinie in den Bereichen Infrastruktur, Klimaschutz und Wirt-
schaftsstrukturelle Maßnahmen erfolgen. Die Anträge müssen gebündelt seitens der 
Verbandsgemeindeverwaltung bis zum 31.08.2025 beim Land vorgelegt werden. Die 
Gemeinden sollen daher ihre Anträge bis zum 31.05.2025 bei der VG eingereicht ha-
ben. Die Auswahl der Projekte, die mit diesem Geld umgesetzt werden, soll eine 
kleine Gruppe des Rates treffen.  
 
Hierfür wurden folgende Ratsmitglieder ausgewählt: 
Maja Merz (Koordination), Anne Beier-Groh; Stefan Gilles, Alexander Rubröder, und 
Horst Schaust 
 

  
    
TOP 4 Ausbau der Bahnhofstraße – Sachstandsbericht 
  

Der Vorsitzende begrüßt zu diesem Tagesordnungspunkt Herrn Edmund Richards 
vom Planungsbüro und übergibt ihm das Wort. 
 
Da viele Ratsmitglieder bei der damaligen Entscheidung des Ausbaus der Bahnhof-
straße noch nicht Mitglied im Gemeinderat waren, stellt Herr Richards nochmals die 
Entwicklung des Ausbaus vor. Vom ursprünglich geplanten Wechsel des reinen Fahr-
bahnbelags, der aus bautechnischen Gründen nicht möglich war, bis zur Entschei-
dung eines Teilausbaus. Hierbei sollen nur die tatsächlich schadhaften Stellen der 
Straße erneuert werden.   
 
Aktuell werden im Laufe dieser Woche die letzten Hausanschlüsse der Verbandsge-
meindewerke fertiggestellt.  
 

  
    
TOP 4.1 Ausbau der Bahnhofstraße – Auftragsvergabe 1. Nachtrag 
  

Hier erläutert Herr Richards die Gründe für den 1. Nachtrag und steht den Ratsmit-
gliedern Rede und Antwort.  
 
Die vorhandene Natursteinrinne im Bereich der Fahrbahn weist erhebliche Schäden 
auf, ist teilweise ausgebrochen und soll daher erneuert werden. Eine Reparatur in 
Natursteinpflaster ist sehr aufwendig und kostenintensiv. Ebenso lehnt die ausfüh-
rende Firma Hamm für diese Reparatur jegliche Gewährleistung ab. Die Naturstein-
rinne wird in den Teilbereichen zur Fahrbahn durch eine 3-zeiligen Rechteckpflaster-
rinne ersetzt werden. Ebenfalls müssen die Abdeckungen der Straßeneinläufe in die-
sem Bereich erneuert werden. 
 
Ebenso ist in diesem Nachtrag die bereits in der letzten Ratssitzung getroffene Ent-
scheidung über die Entfernung der Begrenzungspoller enthalten. Die vorhandenen 
Betonpalisaden werden ersatzlos ausgebaut und die Aufbruchstellen beigepflastert 
werden. 
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Das Nachtragsangebot der Fa. Hamm wurde von der beauftragten Bauüberwachung 
der Ingenieurgesellschaft Dr. Siekmann + Partner mbH mit brutto 40.839,37 Euro ab-
schließend geprüft. 
 
Die erforderlichen Haushaltsmittel zur Beauftragung des 1. Nachtrags der Fa. Hamm 
stehen unter der Maßnahme-Nr. 57 in ausreichender Höhe zu Verfügung. 

  
Beschluss: 
 
Die Firma Helmut Hamm GmbH, Gartenstraße 19, 56348 Dahlheim erhält den 
Auftrag über den geprüften 1. Nachtrag vom 27.03.2025 in Höhe von brutto 
40.839,37 Euro. 
Im Rahmen der finanziellen Abwicklung wird geprüft in welchem Umfang die 
Verbandsgemeindewerke an dieser Maßnahme zu beteiligen sind. 
 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 

Ja: 13 

Nein: - 

Enthaltung: 1 
 

 
  
    
TOP 5 Dorferneuerung – Fortführung der Dorfmoderation (Dorfwerkstatt) 
  

Nächster Termin ist am Donnerstag um 19:00 Uhr im Bürgerhaus. Hier werden alle 
Ideen und Vorschläge zusammengetragen, die dann in kleinen Arbeitskreisen bera-
ten werden. 
 

  
  
    
TOP 6 Kirmes 2025 -  Informationen zum Stand der Vorbereitung sowie Ablauf 
  

Der Vorsitzende erläutert die wichtigsten Punkte des Kirmesprogrammes. Seitens 
des Gemeinderates wird wieder ein Sitzungsgeld für Preise der Heckebockverlo-
sung gespendet. Auch eine Standbesetzung durch die Mitglieder des Gemeindera-
tes ist zugesichert. 
 

  
    
TOP 7 Mitteilungen 
TOP 8 Einwohnerfragestunde 
  

Es sind keine Einwohner anwesend. 
 

  
  

__________________________ ____________________________ 
Lutz Zaun, Vorsitzender Stefan Lenz, Schriftführer 
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